

在委员通道，倾听吉林奋进最强音

本报记者 王超 刘巍 董鹏宇 王艺博

1月26日，省政协十三届四次会议委员通道开启，6位来自不同领域的省政协委员依次登场，围绕长春现代化都市圈建设、粮食安全守护、吉港深度合作、生育友好型省份建设、民营经济活力激发、红色文化赋能振兴等关键议题，结合履职调研与一线实践，直面社会关切、畅谈发展思路、献上务实良策。

用扎根基层的民生温度传递履职能担当，以专业视角为吉林高质量发展建言献策，6位委员的精彩亮相，让社会各界直观感受到他们立足全局的战略思考，心系发展、情牵民生的赤诚情怀，更感受到吉林迈向新征程的坚定底气。

都市圈领航 让现代化产业体系彰显“吉林范儿”

省委在“十五五”规划建议中明确提出，“巩固壮大实体经济根基，构建体现吉林特色的现代化产业体系”，并将其作为“十五五”时期首要战略任务。

“加快长春现代化都市圈建设对我省‘十五五’发展意义重大。”省政协委员、吉林省社会科学院经济研究所研究员崔剑峰，在委员通道上精准点出都市圈的核心引领作用。

在参与多地“十五五”规划编制的过程中，崔剑峰深刻感受到各地主动融入都市圈建设的高涨热情，不少周边城市主动对接核心区域产业需求，聚焦优势配套产业精准发力，形成了上下联动、同向发力的良好态势。

针对如何发挥都市圈引领作用，他给出了清晰路径，核心在于创新驱动与产业协同双轮并行，激活发展内生动力。

创新是产业升级的核心密码。崔剑峰建议，依托长春国家区域创新中心的平台优势，打造有组织科研与有组织转化深度融合的科创枢纽，推动科技链与产业链精准对接、同频共振，让创新成果不再局限于实验室，而是快速走向生产线，实现发展动能从传统产业向新质生产力的加速转变。

产业链协同则是壮大产业集群的关键举措。崔剑峰提出，要聚焦重点优势产业，建立跨区域联合招商、利税共享等协同机制，让核心城市的科创资源与高端制造优势，与周边城市的产业配套能力形成互补，打造层次分明、分工有序的产业生态，为吉林特色现代化产业体系建设注入强劲动能。

良田配良技 让吉林“黑土粮仓”成色更足

吉林作为国家重要商品粮基地，守护好黑土地、筑牢粮食安全防线，是沉甸甸的使命与责任。

省政协委员、吉林省农业科学院（中国农业科技东北创新中心）研究员刘慧涛，带着对黑土地的深厚情怀，在委员通道上分享了吉林粮食生产的亮眼成果，更围绕农业强省建设，给出了以“藏粮于地、藏粮于技”战略推动现代化大农业发展的务实建议。

“吉林始终把粮食安全放在首位，以良田与科技为核心抓手，持续夯实粮食增产根基，稳步向更高产能



1月26日，全省两会“委员通道”正式开启。6位政协委员与媒体记者面对面，结合各自履职实际建言献策，传递吉林全面振兴好声音。



崔剑峰委员

刘慧涛委员

侯佳贝委员

许天敏委员

邹连和委员

朴银花委员

本报记者 潘硕 钱文波 摄

目标迈进。”在刘慧涛看来，筑牢粮食根基，关键在守护好每一寸黑土地。为此，他建议，持续推进高标准农田建设，持续扩大“梨树模式”，推广保护性耕作，实施盐碱地改良工程，提升耕地质量等级，为粮食稳产增产筑牢根基。

在产业发展上，刘慧涛提出，要推动粮食全产业链升级，建立农产品加工集群，培优“链主”企业，新增省级龙头企业，做强“吉林大米”“长白山人参”“吉林肉牛”等七大“吉字号”品牌。“持续提升智能农机应用水平，建设智慧农场，搭建覆盖生产、流通、监管全链条的农业大数据平台，让科技为粮食生产全程保驾护航。”针对科技赋能农业，刘慧涛提出真知灼见。

架起连心桥 让吉港合作双向奔赴更顺畅

在吉林高水平对外开放的进程中，香港始终是重要的合作伙伴。

省政协委员、香港诚保企业有限公司董事、香港吉林省社团总会秘书长侯佳贝在委员通道上讲述吉港两地

的合作故事，更带来促进两地深度交流的具体建议。

侯佳贝介绍，吉港两地长期以来在经贸、文化等多个领域保持密切互动，香港更是吉林对接国际市场的的重要桥梁。如何让吉港合作走得更深更远？他给出清晰解答。

他建议，在香港打响“吉林人参”品牌。早着手、早布局、早谋划香港吉林人参推介活动，促进吉港两地高校、科研机构在人参领域的交流合作，搭建吉港两地中医药领域专家学者的学术交流平台，在国际市场树立起吉林人参高端中药材的形象与地位。

“搭建‘吉品出海、港资北上’的双向通道，让吉港合作从经贸领域延伸到文化、旅游、科技等多个领域，实现双向奔赴、互利共赢，为吉林对外开放注入更多新动能。”他还建议道。

暖心筑保障 让生育友好浸润千家万户

建设生育友好型省份，是需要全社会系统发力、全周期关怀的暖心工程。

省政协委员、吉林大学第二医院副院长、妇产科医院执行院长许天敏，带着对育龄家庭的深切关注，在委员通道上畅谈生育友好型省份建设，每一条建议都直击群众在生育方面的急难愁盼，让民生暖意直达人心。

许天敏表示，生育友好型省份建设从来不是单一部门的工作，需要医疗、教育、企业、社会等多方协同发力，从全周期为育龄家庭提供全方位支持。

如何破解“生得出”的难题？她建议，要构建全周期“医疗+政策”支持链条，在全省范围内实施生育健康服务能力提升工程，以优质医疗资源为试点，打造覆盖孕前评估、主动助孕等全生命周期服务保障平台。

如何筑牢“生得好”的防线？她提出，要强化基层生殖健康服务能力，加强基层地区生育健康知识宣传普及，扩大产前筛查与新生儿疾病筛查覆盖范围，推动相关筛查项目纳入医保保障。

如何化解“养得起”的困境？她认为，需要多部门联动形成合力、协同发力，建立科学合理的子女养育补贴机制，大力推动社区课后托管与假期托

管服务普惠化、制度化，鼓励企业开办托育园、搭建邻里互助育儿平台，切实减轻双职工家庭的养育压力，让育儿之路更轻松。

激活新动能 让民营经济扎根吉林茁壮成长

民营经济是吉林高质量发展的重要力量，激发经营主体活力，才能为振兴发展注入强劲动能。

省政协委员、吉林省万和集团董事长邹连和，作为深耕新能源领域的民营企业家，带着企业发展的切身感受，在委员通道上讲述吉林营商环境的持续优化，为激发经营主体活力建言献策，传递出民营企业扎根吉林、深耕吉林的坚定信心。

近年来，我省推出一系列支持民营经济发展的务实举措，从民营经济发展“31条”到优化营商环境“28项”举措，从“科创专员”制度到政策直达平台，一系列真招实策让民营企业发展的底气更足、腰杆更硬。

激发经营主体活力，创新驱动是核心引擎。邹连和坦言，吉林拥有优

质的科教资源，也积淀了丰硕的科技成果转化，这些都是推动民营经济发展的宝贵财富。

他建议，进一步强化产学研协同创新，围绕新能源、新材料等重点领域，搭建更多高效的技术转化平台，打通从“实验室成果”到“生产线产品”的转化通道，让高校院所的科研优势转化为企业的强大优势。

产业生态是民营经济茁壮成长的关键支撑。他提出，要完善“上下游协同、大中小互补”的产业生态，支持龙头企业牵头组建创新联合体，带动产业链上下游中小企业协同发展，形成产业发展合力。持续优化营商环境，落实“无事不扰、有求必应”的服务理念，为企业营造稳定公平透明、可预期的营商环境，让企业能够集中精力搞研发、拓市场。

邹连和表示，要细化完善重点产业链配套政策，在项目审批、融资支持、人才引进等方面提供更精准的服务，让政策红利真正转化为企业发展实效，让民营经济在吉林这片热土上茁壮成长。

守正再创新 让红色文化绽放时代光彩

省委十二届八次全会明确提出，“突出历史文化深度赋能”，强调要激发文化创意活力，弘扬和践行社会主义核心价值观。

省政协委员、延边歌舞团一级演员朴银花认为，红色资源是连接过去与未来、历史与现实的桥梁，是激励吉林人民不断前行的宝贵精神矿藏，是凝聚人心、激发斗志、赋能高质量发展的重要精神力量。

她表示，吉林省红色资源底蕴深厚，特色鲜明，呈现出“数量丰、覆盖广、价值高”的显著特征，兼具历史厚度与时代价值。加强红色资源创新开发与全方位宣传，聚力打造“红色吉林”特色品牌，对推动文化强省建设、为吉林高质量发展注入精神动能具有重大现实意义。

对于“红色吉林”品牌建设，朴银花提出建议。

深挖细研红色文化资源，激发创新活力。聚焦吉林红色历史、秀美山川与黑土地热诚厚朴的风土人情，以精品创作为导向，鼓励打造一批新的高质量红歌、红剧等文艺作品，让吉林红色故事可感可触、直抵人心。持续开展优秀红色作品征集、评选与推广活动，依托多元渠道，放大新时代红色作品的传播力、影响力，以文化IP赋能红色旅游，不断提升吉林红色旅游的美誉度与竞争力。

着力建设红色“地标”，丰富完善红色“标识”。系统梳理有关景区景点对应的英雄人物、重大战斗、关键会议、重要组织机构等红色元素，打造系列大型雕塑艺术品，将红色基因融入绿水青山。将红色旅游线路纳入全省旅游整体规划布局，对所有红色遗址遗迹类景区景点统一设立标准化红色“标识”，清晰阐释红色历史、生动讲好红色故事。

一场委员通道，汇聚奋进力量；六段履职心声，绘就振兴图景。新征程上，吉林正以昂扬姿态笃定前行，在白山松水间书写高质量发展的崭新篇章。

“吉林不仅有厚重的红色历史，还有丰富的民俗文化和优美的生态环境。回去后要向香港同胞多介绍吉林，让更多人走进这里、了解这里，促进文化交流与合作。”香港委员余静雯在民俗文化展品前认真聆听讲解。

参观中，委员们不时交流感悟、拍照记录。大家纷纷表示，此次参观是一次深刻的历史教育与精神洗礼，既增进了对吉林近现代发展历程的全面了解，更坚定了爱国爱港爱澳的初心使命。未来将充分发挥桥梁纽带作用，积极宣传吉林的历史文化、资源优势与发展机遇，推动更多港澳企业和青年参与吉林振兴发展，在同心筑梦的征程中汇聚力量。

文脉润初心 同心向振兴

——港澳委员探访吉林省近现代史展

本报记者 曲镜洋

以史为鉴凝共识，以文为桥聚同心。

1月26日，20位参加省政协十三届四次会议的港澳委员走进吉林省近现代史展，在跨越百年的历史长卷中，触摸吉林的红色根脉与发展脉络。从东北抗联的烽火岁月到工业振兴的铿锵步伐，从自然禀赋的壮美画卷到民生改善的生动实践，一幅幅图片、一件件实物、一个个场景，让委员们沉浸式感受白山松水间的精神力量与时代变迁。

展厅内，东北抗日联军创建地展区前，委员们驻足良久。一张张历史资料、一件件珍贵实物，清晰梳理出东北抗联在吉林的创建背景、发展历程与艰苦战斗事迹，生动再现了先烈们浴血奋战的壮举。“课本里学到的抗联历史，今天有了更鲜活的注解。这份家国情怀是共通的，爱国是刻在我们血脉里的基因，祖国的历史就是我们的精神底色。”香港委员任珊

感慨道。

从新中国第一辆汽车下线的历史照片，到如今新能源汽车产业的创新成果，吉林汽车产业的振兴脉络清晰铺展。澳门委员曲兆刚驻

足凝视着老机床与新装备的对比展品，深有感触地说：“吉林的发展变迁是祖国振兴的缩影，这种敢为人先、砥砺奋进的精神，值得我们学习传承。”